

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXVII, Número 10.118

Fundador: Don José Estrada

Domingo 11 de septiembre de 1921

Dinero, mucho dinero!

LOS PROFUGOS EMIGRANTES
Se está preparando, y no con timidez, a los ánimos de los contribuyentes para cuando llegue el momento, que no tardará a aproximarse, de recargar los tributos con el fin de poder atender a los abrumadores gastos que origina la guerra de África. Hace falta mucho dinero y de alguna parte tiene que salir. Y los órganos periodísticos de los que contribuyen resignadamente pagando y callando; lo único que dicen, después de aceptar como inevitable el aumento de las contribuciones, es que se debe exigir al Gobierno que este aumento sea considerado como transitorio, para que sólo se cobre mientras haya que pagar los gastos de la campaña.

En un país como el nuestro, donde en un período de dos años, de 1917 a 1919, ha habido unos ochenta ministros (¿qué ideas, qué pensamientos van a tener tiempo de arrigarse en la opinión de los gobernantes? En ese período de dos años tuvo el Gobierno Maura de concentración monárquica y otro Gobierno Maura con sólo su grupo; un Gobierno Albuera con liberales, regionalistas y civistas; y otro Gobierno Albuera con varios grupos liberales. Aquí, en esta sucesión de las crisis, está el motivo principal de todo el fatal desbarajuste que nos está costando tanta sangre y tanto dinero.

Vemos ahora cómo nos quieren y nos protegen los pueblos hispano-americanos. Vemos cómo los españoles residentes en Chile, en la Argentina, en otras Repúblicas en que se habla el castellano, envían miles y miles de pesetas para los gastos de la guerra. Y tenemos ya noticia de la probable formación, en Cuba, de la Legión cubana, que vendrá a pelear contra el moro en unión de los españoles. Y todos esos Gobiernos que tan a prisa se han sucedido unos a otros, pasando ante nuestra vista como los fantoches de un "pim-pam-pum" de movimiento, ¿qué han hecho para estrechar los lazos de unión hispano-americana y para atender a los españoles residentes en América, en algunas, siquiera, de sus patrióticas aspiraciones?

¿Quiere el Gobierno actual dinero, mucho dinero, para cubrir los gastos de la guerra, y si se hubiera estudiado un poco los deseos de aquellos queridos españoles, se sabría que son muchos, entre ellos, los que no vuelven a España, la mayor parte con buenos capitales, porque la ley militar les considera prófugos.

Un estimado señor que nos habla de esto en una atenta carta, nos dice que "muchos, seguramente, de los emigrantes útiles hoy para prestar el servicio militar, marcharon a América a la edad de once o doce años, ignorando la responsabilidad que contraían. Son prófugos, ciertamente, y esta circunstancia les dificulta su retorno a la Patria; pero gran número de ellos volvería a España si se permitiera a los que cayeron soldados antes de implantarse el servicio obligatorio, redimirse ahora a metálica, y si los demás pudiesen abonar sus cuotas o ingresar en filas sin penalidad ninguna, mediante un amplio indulto.

Si a esto se accediese, aumentaría en España el número de los soldados disponibles con muchos emigrantes y recaudaría el Tesoro por estos conceptos algunos millones de pesetas. Mas es posible que el actual Gobierno sea como la multitud de ellos que hubo de 1917 a 1919. No estudiará, no estudiará que aquí indico. Sobre todo si incurre en la debilidad de pensar ya en la próxima crisis...

CLINICA DENTAL
Dr. MENUEZ, DENTISTA
Tratamientos perfeccionados, perfección admira-
ble, precios muy comedidos.
Horas de consulta: De 9 a 1 y 3 a 5.
Avenida de la Libertad, 10, principal.—Teléfono, n.º 918.

El batallón expedicionario del regimiento de Valencia.

CRÓNICA PARA "EL CANTABRICO"

Sobre la marcha!

Vive en nosotros la impresión de la emocionada despedida de Santander. Recordamos Torrelavega, Bárcena, Las Caldas, donde, no obstante lo impetuoso de la hora, los andenes estaban llenos de gente, de bellas mujeres que con sus delicadas manos y sus pañuelos blancos nos saludaban, enviando besos a los expedicionarios.
Foco después de las cinco llegamos a Reinos, donde se sirvió a la tropa un desayuno consistente en café con leche y bollos con mantequilla. A las diez y quince llegamos a Valencia. Allí nos esperaban el señor Obispo, las autoridades militares y civiles, la banda municipal y una multitud de representantes del vecindario. Entre vivas entusiásticas a España, y mientras interpretaba la banda composiciones patrióticas, fueron obsequiados los oficiales, clases y soldados, con fiambrer, licor y tabaco, dándose entonces la primera comida a las tropas.

El pueblo valenciano no ardió en masa a la estación por ignorar la hora de la llegada del tren militar, que a las once y veinticinco emprendió de nuevo la marcha, llegando a Valladolid a las doce y treinta y cinco.
En la estación le esperaban el capitán general señor López Herrero, que salió expresamente a recibir al batallón expedicionario del regimiento de Valencia, del que fue dignísimo coronel. La banda de Isabel II nos recibe interpretando un alegre pasodoble.

El viaje se va efectuando sin la menor novedad y al conversar los oficiales y los soldados recuerdan con emoción el aspecto que ofrecía la estación de Santander y sus alrededores a nuestra partida, repitiéndose nombres inolvidables de simpáticas criaturas santanderinas que con los ojos inundados de lágrimas nos enviaban los últimos saludos, tras los abrazos de despedida, tras algún beso dado a la Patria, expresando así el amor que inspira a Santander su regimiento.

Cerca de Medina del Campo el calor aprieta y el sueño se empieza a apoderar de algunos de nosotros. Otros más resistentes, continúan sosteniendo en los coches la ruidosa jarana que comenzó horas antes de partir el tren de Santander. ¡Esto es vigor físico y moral! ¡Esto es todo

un entrenamiento para la fatigosa, pero a veces alegre vida de campaña!

Me acerco a unos soldados y oigo decir graciosamente a uno, rubio y muy dicharachero, que en el momento de partir de Santander no sabía qué hacer con sus brazos, con sus ojos y con sus labios, pues de diversos sitios partían miles de miradas que pedían algo, algo...

El aspecto del tren resulta muy pintoresco. Está adornado con follaje y multitud de pañuelos con los colores nacionales aparecen entre las ventanillas, destacándose en una de ellas la figura de un soldado que sobre su pecho ostenta el Corazón de Jesús y que sonríe alegremente, revelando su gozo interior en su rostro juvenil.

El digno jefe de la expedición, comandante señor María, por mediación de EL CANTABRICO, envía desde la estación de Medina del Campo a las 14.40 al pueblo de Santander un cariñosísimo saludo.

Continuamos la marcha sin novedad y pronto término a esta crónica rápida con objeto de que al cruce del correo pueda depositar en el buzón estas cuartillas escritas "sobre la marcha", caminando hacia nuestro destino con la misma alegría que los partimos de Santander, después de habernos impresionado hondamente la inolvidable manifestación de despedida.

L. MALUMBRES

Medina del Campo, 9 de septiembre 1921.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

Medico

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.

—Teléfono, 923.—Consulta, de diez a una.

Las Juntas de Defensa, enemigas de los Napoleones.

Cuando el patriotismo del pueblo luce con fulgores de sol, las famosas Juntas de Defensa...—famosas por lo que molestan como ciertas moscas perrunas...—recorren el cielo nacional haciendo de nube negra, empañando el brillo del astro que se levanta, vertiendo agua y revolviendo barro en lo que bien pudiera ser para nosotros una renovadora primavera. Y en Melilla, plaza soledad ahora por el amor de los hijos de España, se hallan ya los representantes de esas eternas Juntas, aguardando todo; porque han nacido nada más que para esto: para chaparrón.

¿Cómo las hará frente el Gobierno? ¿Se contentará con abrir un paraguas? ¿O la comprenderá con las Juntas de cañones, ubi a manera de ayudante de una vez la amenaza de pedriscos y tormentas?
Las Juntas de Defensa parecen poner especial empeño en que en España no se dé ningún Napoleón. Y al decir Napoleón, hablamos en términos amplios, de un general joven, brioso, capaz de dar cuerpo a los entusiasmos de los españoles, de saciar el hambre de victorias que tiene la nación, de arrebatarlos, de hacernos olvidar a fuerza de gloria juvenil y fresca, las pasadas humillaciones. Un general que nos lave la cara que nos han ensuciado las Juntas.

Para que aparezcan entre los jóvenes oficiales generales así, un régimen de libéres recompensas se impone. Hoy el escalafón iguala a los buenos con los malos, y a los cobardes con los valientes; unos y otros están a la cola, y la milicia parece la puerta de un estanco en día de saca: primero tú, después yo; aunque yo valga más que tú... ¡Qué entusiasmo puede resistir a esto! No; el que nació para caudillo tiene que saltar, tiene que encañarse, ha de llevar joven al mando supremo, es menester que triunfe sobre los demás; sobre el estado llano. Porque eso de que las canas sean méritos. Que los entorchados se gane a puras arrugas en el rostro. Que no pueda llegar a general sin las correspondientes patas de gallo. Y que los príncipes de la milicia hayan de tener los ojos blancos, ribeteados de rojo por la edad... Así no tendremos jamás ni Alejandro, ni César, ni Napoleones, y si sólo funcionarios chacharros.

Emociona leer, a tantos años de distancia, el primer boletín en que figura el nombre de Bonaparte, remitido a la Convención francesa por el general a cuyas órdenes servía aquél, cuando, mozo aún, se distinguía frente a la plaza de Tolón: "1.º de diciembre de 1793: Entre los que más se han distinguido hoy figura el "ciudadano" Bonaparte, comandante de artillería." Y, poco después de este comunicado laconico, Bonaparte era nombrado general de brigada... Así se hacen guerreros, mediante una llamada a su orgullo, elevándolos, emplazándolos inmediatamente en el lugar que les corresponde.

El "ciudadano" Bonaparte!
Hoy, entre nosotros, gracias al celo de las Juntas de Defensa, los ciudadanos no tienen abiertos más caminos que los que les proporciona el triste escalafón. Los que, por tener luz propia, pudieran brillar, han de resignarse y aguardar sentados en las escaleras de mármol de la antigüedad, como quien aguarda la sopa a la puerta de un convento. ¡Cuánto debe hacer sufrir este estado de cosas a los que tienen verdadero espíritu militar, que no se concibe sin ambición, sin una ambición desmedida, que llene todos los horizontes de la vida.

Ciertamente, si en los tiempos que alcanzó Bonaparte hubieran existido nuestras Juntas de Defensa, Napoleón no hubiera conseguido taladrazar nunca su modesto uniforme de comandante, y hubiera muerto apesadado en él, como en una carpa de fuerza. ¡Ah, y quién sabe si no le hubieran expulsado las Juntas del Ejército por haberse distinguido demasiado, sentando con su valor un mal precedente!

Yo imagino lo que, sometidos al asfixiante régimen actual, exclamarán los que hoy nacidos en España con madera de Napoleones: ¡Quién hubiera nacido antes, cuando aún existían en España rutas para los triunfadores y los ambiciosos, que, al engrandecerse, engrandecían a la par al pueblo que los vio nacer!

POLIBIO

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Daos y Velarde, 1, segundo.

Especialista en garganta, nariz y oídos

ANTONIO ALBERDI

Las urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.

CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.

Graves acusaciones.

POR TELEFONO

¿QUE DICE EL DIPUTADO SEÑOR LAZAGA.—SE PROPONE HACER UNA INTERPELACION EN CUANTO SE ABRAN LAS CORTES.

Madrid.—"El Imparcial" publica hoy el siguiente suelto:
"Ayer, ante un grupo de políticos y periodistas, el diputado señor Lazaga, recientemente llegado de Melilla, donde encontró gloriosa muerte su hijo el alférez del "Laya", anunció su decidido propósito de iniciar el debate en el Congreso sobre los acontecimientos de África.

Y como uno de los presentes, un significado diputado ablista, dudase de que el señor Lazaga pudiese realizar su propósito, porque las Cortes no llegarían a abrirse, éste dijo que estaba dispuesto por todos los medios a hacer llegar a conocimiento de la opinión el resultado de sus dolorosas observaciones personales.

—He tenido el honor de anunciar mi decisión a Su Majestad el Rey, a quien he expuesto los que, a mi juicio, han sido los esenciales factores del grave contratiempo experimentado; de un lado, el dualismo de criterio entre el alto mando y el comandante general de Melilla, y de otro, la perniciosa actuación de las Juntas de defensa en el Ejército. Y como tengo pruebas fehacientes de la veracidad de mis afirmaciones, no tengo inconveniente alguno en adelantar esto que manifiesto a ustedes.

Así se lo he expuesto también a los señores Maura, Sánchez Guerra y La Cierva. Pocos días antes de cerrarse las Cortes, en forma de una pregunta, hablé de las famosas Juntas, sin sospechar que tan cercanas se hallaban las consecuencias de su funcionamiento.

He de hablar claro, sin que a ello se oponga ninguna consideración. Tengo el recuerdo de conciencia, como lo tendrán tantos otros, de que por no haber dicho cuanto sabíamos respecto a lo que en Melilla sucedía, se ha llegado a extremos que acaso pudieran evitarse. Cara he pagado mi culpa; pero ahora, si mis palabras pueden servir para alguna enmienda en la conducta de los llamados a rectificar pasados errores, algo habré conseguido.

Otras manifestaciones hizo el señor Lazaga en relación con la forma en que se hallaba organizada la policía indígena, único anexo entre España y aquellos naturales, y que tan funestos resultados nos ha proporcionado.

—Soy militar—terminó diciendo el señor Lazaga—, y esta circunstancia me obliga a velar por los prestigios del Ejército, y creo que diciendo la verdad se sirve mejor que de otro cualquier modo a su causa, que es la de la Patria. Depúrese las responsabilidades, caiga el que caiga. Yo demostraré que han sido incontables los actos de heroísmo personal—entiéndase bien, personal—realizados por generales, jefes, oficiales y soldados.

Nada de avances precipitados. Las impaciencias podían acarrearlos incalculables daños. El golpe hay que darlo certeramente o no darlo.

Perfiles cómicos.

Unos cuantos chavales de unos doce o trece años, no cabales, el viernes se marcharon con las tropas vistiendo acaso sus mejores ropas.

En el tren se metieron y por la línea férrea se fueron quizás con el propósito inocente de irse a luchar al Rif valientemente.

Con su ilusión patriótica, en esta noble España nada excogita, como quien sin obstáculos navega, llegaron a todos a Torrelavega!

Pero allí les dijeron que había que volverse y se volvieron, y así se interrumpió, sin ningún lazo, de estos bravos chavales el avance.

Si a estos chicos les dejan, de su tierra de fijo que se alejan, cantando a voz en cuello un lindo coro, con el fin de engarrarse con el moro.

A los moros chiquitos, les gustarían estos muchachitos, que saben, por sus sanas condiciones, andar a puntapiés con los balones.

Si en los montes aquellos con los chicos de allí jugasen ellos no podrían, tratarlos como hermanos, por tratarse de moros y cristianos.

Los chavallitos estos que a ir a luchar al Rif están dispuestos es muy posible que hayan comprendido para qué en nuestra España hemos nacido.

¡Para cubrir de gloria las páginas de nuestra magna historia combatiendo con brava y recia furia contra el moro centuria tras centuria!

¡Es ese nuestro sino!
¡Siempre ha de interceptar nuestro camino por doquiera que vamos siempre asomando el hijo o el sobrino de Mahoma!

Y esos chicos que el viernes se rieron soldados, aunque en ciernes, pensando, acaso, que está escrito que mientras quede un sólo morabito, es decir, sin engaños, mientras no hayan pasado tres mil años, tendrá España, pastando sus terrores, que andar a teterozos con los moros.

Y algún chaval valiente a los otros diría: "¡Fatalmente tendremos que atizar a esos tunantes!"
¡Pues lo mejor es comenzar cuanto antes!

Y sin miedos ni empachos iniciaron su avance los muchachos, aunque sólo llegaron, con fe ciega, a la alcazaba de Torrelavega.

También los mahometanos, que estos chicos; tan buenos y tan sanos, de otro avance, pasando de la raya, ¡llegaron a Las Caldas de Besaya!

¡A ver, señores calculistas o calculadores! A ver si sacan ustedes una cuenta exacta para publicarla inmediatamente en el "Alrededor del Mundo".

La cifra total del tabaco reunido en Santander para los soldados es la siguiente: 22.376 cajetillas de todas clases; 175 idem de tabaco fino, habano; 62 paquetes de "senhoritas"; 224 puros habanos, y 1.148 puros corrientes.

Y nosotros preguntamos a los calculadores:

¿Cuántos fósforos se necesitarán para encender todo ese tabaco?
Verán ustedes cómo hay quien nos responde:

"De los del Monopolio, que constituye un lamentable "expolio", como andan, ¡oh! tristeza, muy mal, ¡pero muy mal!, de la cabeza, quizás se necesite para que ese tabaco nos excite convertido en chupadas un millón, ¡un millón!, de toneladas."

Uno de los queridos convecinos nuestros que más tabaco han dado a los soldados ha sido, indudablemente, "Antonio el bonito", el número 9 de los simpáticos maleteros santanderinos.

¿Por qué lo decimos?
Porque el día de la "fiesta del pitillo" no hacía más que entrar y salir del estanco de la calle de Méndez Núñez.

Y se dice que para adquirir la mayor cantidad posible de tabaco empeñó allí no recordamos qué alhaja. ¿"Cuál?" se nos preguntará.

No sabemos si un anillo que vale medio millón, ó si un reloj de bolsillo ó lo que de este chiquillo vale más: el corazón.

Varios doctores ingleses han comenzado a realizar experiencias sobre los efectos del frío en las cabezas humanas desprovistas de cabellos.

A esas pruebas les ha inducido la observación de que las ratas y los gatos que viven en medios fríos tienen muy desarrollado el pelo de la piel. Es más, han advertido que las personas que poseen la costumbre de tomar hielo en las bebidas, no padecen de calvicie.

Tampoco existe ningún esquimal calvo. El mismo sir Ernesto Shackleton, el explorador, que ha pasado su vida en las regiones antárticas, disfruta de una espléndida cabellera.

Sin duda por eso nunca se suelen calvos quedar la multitud de frescales que congelan al pasar.

Quedemos, pues, en que no es con el agua de mayo con la que crece el pelo. Es con el agua de enero.

Lectores: si al Polo vais y vivís allí entre el hielo, ¡veréis, veréis qué buen pelo... veréis qué buen pelo echáis!

¡Acaso se beneficie, si no se trata de un dolo, quien use el licor del Polo para evitar la calvicie!

Se ha reunido en París una Asamblea de miembros de la Sociedad Los Cien Kilos. Presidió la reunión, celebrada en la casa social, M. Maurer, que pesa la friolera de 163 kilos, que tenía a su lado al vicepresidente, que sólo tiene un peso de 118.

El objeto de la reunión era hacer los preparativos de una gran fiesta llamada Fiesta de los cien kilos, a la que asistirán todos los socios. La fiesta se celebrará en el campo y será eminentemente cómica.

¡Eso es festejar si que van a ser unas verdaderas carnes-tolendas!

Nosotros los españoles debemos enviar una digna representación a esa Asamblea de los Cien Kilos, para darles en cara a los asambleístas.

Quizá asustarles lográsemos y perplejos les dejásemos ante tanta obesidad si a esa Asamblea enviásemos al gordo de Navidad.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación asistiendo los vocales señores González, Agüero S. de Tagle, Quintanal, López-Dóriga, Rivas y Zorrilla, bajo la presidencia del señor González, como vocal de más edad, adoptando las siguientes resoluciones:

Informes al señor gobernador.—El recurso de alzada promovido por don José Caviedes, profesor de veterinaria, contra acuerdo del Ayuntamiento de Potes, por haberle negado el derecho al percibo de los haberes que le corresponden como inspector de higiene y de sanidad pecuaria.

El de don María Tirador, contra acuerdo del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, disponiendo el derribo de un cubil construido en la proximidades de una casa de dicha señora en el pueblo de Carrejo.

El de don Manuel Campos y otros pidiendo la nulidad de la sesión que celebró el Ayuntamiento de Rivasmontán al Mar para el sorteo de vocales de la Junta municipal de asociados.

El director gerente de la Sociedad anónima "José María Quijano" contra el acuerdo del Ayuntamiento de Los Corrales de Duena imponiendo un arbitrio sobre los escombros vertidos en terrenos comunales.

Otro de don Gregorio García González contra la negativa del Ayuntamiento de Cabezón para proceder al deslinde de un terreno.

Acuerdos.—Se designa al diputado don Fernando Quintana para que forme parte de la representación que corresponde a esta Diputación en el consorcio para establecer un depósito franco en el puerto de esta capital.

Por haber quedado desierta la subasta de acopios para la conservación de las carreteras provinciales de Zurita a Torrelavega y Pontón de Ruda a Eslas, se procederá por administración a realizar ese servicio.

Quedan aprobadas las cuentas siguientes: a la casa Hartmann de Barcelona, por varias piezas de algodón hidrófilo para el Hospital; a la droguería de los señores Pérez del Melino y Compañía por medicamentos, y al manicomio de Valladolid estancias de dementes en el mes de agosto último.

Al director facultativo del Hospital se le autoriza para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia de dicho establecimiento.

En el manicomio de Valladolid será recibido un presunto demente.

En la Casa de Caridad ingresarán dos niñas y un anciano y otra niña de la inclusa.

De Marruecos

Lo que dice Maura del comienzo de las operaciones.

LOS COMISIONADOS VASCOS

Madrid.—Los comisionados de Vizcaya y de Guipúzcoa, que se encuentran en Madrid, han decidido establecer en esta capital y en las mismas oficinas de las tres provincias hermanas, el Centro de información que se proponía organizar, para tener noticias directas de los soldados del país vasco, que luchan en África.

Además enviarán a Melilla un delegado especial.

El ministro de la Guerra les ha ofrecido facilitarles relaciones de bajas tan pronto como las tenga en su poder.

Los comisionados han obtenido además la colaboración de la Compañía Transmediterránea y del Banco Urquijo, de Guipúzcoa.

La primera se ha ofrecido a transportar gratuitamente todos los encargos que quieran enviarse a los soldados vascos en Marruecos, y la segunda realizará gratuitamente el giro de todas las cantidades que se envíen con el mismo fin.

Los representantes de Vizcaya señores Carranza y Saracho saldrán hoy para Melilla con objeto de estudiar la inversión más adecuada que ha de darse a la cantidad de 250.000 pesetas que la Diputación vizcaína dedica para el Ejército de África.

Los comisionados guipuzcoanos regresan hoy a San Sebastián.

LAS FUERZAS DE LA RESTINGA

Melilla.—Durante la noche del jueves, los moros pagaron algunas posiciones.

A primera hora de la mañana de ayer, el alto comisario embarcó en una gasolinera, camalandose a Mar Chica para visitar el campamento de La Restinga, donde se alojan las fuerzas que manda el general Cabanellas.

Estas fuerzas habían hecho una salida contra unos poblados próximos, desde donde se les hizo fuego.

Al mismo tiempo, el crucero "Princesa de Asturias", fondeado frente a La Restinga bombardeó el zoco del Arbaña y la posición de Arkeman.

Dos aeroplanos bombardearon Nador en el momento en que allí se celebraba un zoco.

Las bombas arrojadas por los aviadores hicieron huir apresuradamente a los moros, a los que se causaron algunas bajas.

EL PUENTE DE LA BOCANA

Melilla.—Ha quedado terminado el tendido del puente sobre la bocana de Mar Chica.

Este puente tiene una anchura suficiente para el paso de dos carruajes, y su altura permite pasar por debajo a los barcos que entren en aquel lugar.

UN CONVOY DE LOS PRISIONEROS
Melilla.—El cañonero "Laya" marchó a A'huemas para recoger y trasladar un convoy que estaba preparado para los españoles prisioneros en poder de Abd-el-Krim.

El convoy se componía de 400 mantas, 1.000 mudos, 500 trajes, máquinas de afeitar y cortar el pelo, y grandes cantidades de azúcar, café, sal y otros artículos.

El cañonero fondeó cerca de la playa de Sidi-Dris, donde aguardaba un sargento de artillería en unión de varios jefes moros.

Los alimentos y los efectos fueron desembarcados en lanchones, y se hizo cargo de todo ello el sargento de artillería.

Este dijo que los prisioneros están, en general, bien tratados, pero que necesitan víveres y mudas de ropa.

LO QUE DICE MAURA DE LAS OPERACIONES

Madrid.—El señor Maura estuvo esta mañana en Palacio despatchando con el Rey, como de costumbre.

Fuso a la firma del Monarca un decreto concediendo la franquicia postal a los soldados de África. Las tarjetas postales para este servicio están ya dispuestas para ser distribuidas entre los regimientos.

Se preguntó al jefe del Gobierno si habían ya comenzado las operaciones en Marruecos, como indican algunos periódicos de la mañana, y el señor Maura respondió:—Aún no, pero es muy probable que comiencen tal vez dentro de pocas horas. Nosotros no somos los que hemos de decidir tal cuestión, sino el general Berenguer, que tiene amplia libertad de acción para obrar como le aconseje su criterio.

A nosotros nos toca únicamente calmar las naturales impaciencias por que comiencen las operaciones.

Acuerdos.—Se designa al diputado don Fernando Quintana para que forme parte de la representación que corresponde a esta Diputación en el consorcio para establecer un depósito franco en el puerto de esta capital.

Por haber quedado desierta la subasta de acopios para la conservación de las carreteras provinciales de Zurita a Torrelavega y Pontón de Ruda a Eslas, se procederá por administración a realizar ese servicio.

Quedan aprobadas las cuentas siguientes: a la casa Hartmann de Barcelona, por varias piezas de algodón hidrófilo para el Hospital; a la droguería de los señores Pérez del Melino y Compañía por medicamentos, y al manicomio de Valladolid estancias de dementes en el mes de agosto último.

Al director facultativo del Hospital se le autoriza para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia de dicho establecimiento.

En el manicomio de Valladolid será recibido un presunto demente.

En la Casa de Caridad ingresarán dos niñas y un anciano y otra niña de la inclusa.

PARA LOS SOLDADOS

Madrid.—La suscripción iniciada por la Reina doña Victoria con destino a los soldados heridos y enfermos de Marruecos asciende ya a 1.000.144 pesetas.

ENTIERRO DE UNA VICTIMA

Melilla.—Ayer tarde recibió cristiana sepultura en el cementerio de la Concepción el teniente de las fuerzas de Regulares de Centa señor Lacombe, que ha muerto a consecuencia de las heridas que recibió en el combate librado recientemente en Benislar.

LAS BAJAS DEL ULTIMO COMBATE

Melilla.—El teniente coronel jefe de las fuerzas de Regulares ha sido hospitalizado en Melilla, en unión del capitán Vázquez y de los tenientes Navarro, Arapí, Marchante, Vila, Penche, Sáez Prieto y Saavedra.

ELOGIOS A UNAS TROPAS

Melilla.—Están siendo objeto de grandes elogios, por su bravo comportamiento en el combate de Benislar, las fuerzas de Regulares y las del Tercio extranjero, que llegaron a pelear en determinados momentos al arma blanca.

El general Berenguer ha tributado elogios a dichas tropas así como a las que integran los batallones de los regimientos de Burgos, San Marcial y Sevilla, que se comportaron heroicamente en la lucha con los moros.

LOS PRISIONEROS ENFERMOS SON LIBERTADOS

Melilla.—Han llegado al Atalayón dos soldados, uno de infantería y otro de artillería, que estaban prisioneros de los moros y que se encontraban en Dar Quedani cuando surgieron los sucesos de julio.

El de artillería se llama Benito Reyes y es natural de Lérida. El otro pertenece al regimiento de Ceriñola y se llama Albert Espinosa y es natural de Ciudad Real.

Ambos han llegado enfermos y han manifestado que los moros ponen en libertad a todos los prisioneros que no están sanos.

También han declarado que el cabo de sector que dirigía los ataques de la artillería rifeña, se halla herido en una pierna a consecuencia de haber sido alcanzado por la metralla de una granada disparada por las tropas españolas.

Han dicho que en Nador solamente quedaban ya unos cincuenta soldados prisioneros.

BERENGUER REGRESA DE MAR CHICA

Melilla.—A las cuatro de la tarde de ayer regresó de visitar las posiciones de Mar Chica el alto comisario, general Berenguer.

La lancha gasolinera en que hizo el retorno fué tiroteada por los moros, sin que causaran daño alguno.

en manera alguna, ocultar noticia tan grave a las muchas familias montañesas tan íntimamente ligadas con los movimientos de ese batallón, decidimos publicarla, por nuestro deber de periodistas.

Notas locales.

EL DIA

El de ayer fué un día espléndido, soleado, lleno de alegría en el cielo, que contrasta con nuestro ánimo, un poco contristado todavía por la marcha de los soldados montañeses.

La vida en la ciudad transcurrió sin sucesos, comentándose, naturalmente, los que se refieren a los que continúan desarrollándose en la zona de Marruecos.

Hubo comentarios en las pías más ó menos políticas, al anuncio de una próxima crisis, publicada por algunos periódicos.

En Pereda se inauguró la temporada de circo, con bastante concurrencia, y la veldada en el bulevar estuvo muy animada.

MATERIAL DE GUERRA

Se cree que en Santander será desembarcado parte del material de guerra y los aviones adquiridos por el Gobierno en Inglaterra.

Mañana, procedente de Londres, es esperado el vapor inglés "Vard", y a bordo de éste debe llegar una partida de material aéreo para el Ejército de operaciones en África.

LAS COLONIAS ESCOLARES

En tren correo marcharon ayer a Zaragoza los niños de la colonia escolar enviados por aquel Ayuntamiento al Sanatorio Marítimo de Pedrosa.

Los muchachos, que en número de ochenta han permanecido una buena temporada en el Sanatorio, marchan muy contentos y en magnífico estado de salud.

Al frente de los niños va nuestro antiguo y buen amigo don Matías Pastor, con su esposa y dos hijos.

Uno de los hijos, que vino enfermo, ha quedado en el Sanatorio, pero mejoradísimo de su dolencia.

De hoy a mañana son esperados los escolares que envía a Pedrosa el Ayuntamiento de Madrid.

DE LA ALCALDIA

El señor Pereda Palacio tenía ayer muy pocas noticias de interés para la Prensa.

Dijo sólo a los periodistas que la visita en su despacho que había recibido dos telegramas de las fuerzas del segundo batallón de Valencia: uno, que firma el teniente coronel, señor Ordóñez, diciendo:

"Al abandonar la provincia de Santander, os envío fortísimo abrazo, como recompensa a la estrepitosa despedida que tuvo mi bravo batallón."

El otro despacho está firmado por el comandante señor Marín, jefe de la primera expedición, y dice:

"Al terminar la primera etapa de nuestra marcha, me apresuro a testimoniarte nuestro eterno agradecimiento, como genuino representante de ese pueblo, del que tantas atenciones hemos recibido, extensivo a autoridades y Prensa."

El otro despacho está firmado por el comandante señor Marín, jefe de la primera expedición, y dice:

"Al terminar la primera etapa de nuestra marcha, me apresuro a testimoniarte nuestro eterno agradecimiento, como genuino representante de ese pueblo, del que tantas atenciones hemos recibido, extensivo a autoridades y Prensa."

El ex ministro señor Bergamín, como término de su veraneo en el Sardinero, obsequió ayer con un banquete en el Hotel Real a algunas de sus amistades, asistiendo distinguidas familias y algunas autoridades, encontrándose entre éstas el gobernador dimisionario, señor Richi.

ESTUDIOS HIDROGRAFICOS

La Comisión hidrográfica continúa sus estudios por estas costas.

Ayer, procedente de Ribadesella, entró en el puerto la lanchilla de vapor "Colón", de servicio de la Comisión, la que permanecerá definitivamente en este puerto.

EL NUEVO GOBERNADOR

Es esperado en los primeros días de la próxima semana el gobernador civil, don Joaquín Cervero Scharid, conde de Cabarda, teniente coronel del arma de Caballería.

Según nuestros informes, el nuevo gobernador es la primera vez que desempeña este cargo civil.

El gobernador dimisionario, señor Richi, saldrá hoy en automóvil para Madrid.

LA BRIGADA SANITARIA

Con el fin de que la Comisión organizadora formule el proyecto más acabado, la Asamblea de Alcaldes, convocada para el día 14 para tratar de la formación de la brigada sanitaria, ha sido aplazada.

Esta noticia la comunicó anoche a los periodistas el señor Richi.

El inspector provincial de Sanidad, señor Merales, que se encontraba presente, dijo que la formación de la brigada tiene mucha importancia para Santander, habiéndose recibido ya algunas estufas y abundante material cuyo valor no bajará de 40.000 pesetas.

Hay el proyecto de establecer un parque sanitario central, en Santander, con sección bacteriológica, que seguramente estará a cargo del doctor Celada, y por el que se facilitarán vacunas, y en Reinoso, Torrelavega, Castro y Cabuérniga se establecerán cuatro puestos sanitarios.

El parque central tendrá dos automóviles para la sección de desinfección, uno para el traslado del personal y otro para el material.

Santería en fiestas.

DE TRIUNFO EN TRIUNFO

Apenas me lanzo a la calle a cumplir con mis deberes informativos quisiera la fortuna que acertase a pasar por el paseo que circunda nuestra hermosa bahía. Era entonces las diez de la mañana. En seguida me di cuenta de que nuestras fiestas continuaban celebrándose con brillantez. Había que ver el aspecto de los muelles y de la bahía. En los primeros una concurrencia enorme. En la segunda un sin fin de embarcaciones de todas clases que con el estridente silbido de sus pitos y sirenas nos anunciaban el próximo comienzo de la fiesta.

Van tomando posiciones las embarcaciones que han de tomar parte en las regatas. Cuando la alineación hubo terminado se dió la señal de salida. Con entusiasmo y arrojó partieron todas las embarcaciones con la velocidad del rayo. Desde sitio a propósito seguíamos con gran interés el desarrollo de la regata. La llegada de los vencedores era celebrada con atronadores

evaciones y los pitos y sirenas de los barcos saludaban a los bravos pescadores. Desde luego que alguno tuvo que llegar al último, pero todos se distinguieron por el entusiasmo con que luchaban. Era lucha noble; lucha franca. Después vencedores y vencidos fraternizaron en amigable compañía ¡Así se hace! Muy bien, bravos pescadores, mucho entusiasmo y ¡adelante! Aunque haya un momento en que por el amor propio lucheis con brío, cuando abandonados os encontréis en peligro en medio del proceloso mar, abrazaos con cariño: sois hermanos!

El resultado de la regata fué el siguiente: Trainers: primer premio, la patronada por Rafael Arriola; segundo, la de Agapito Carreras; tercero, la de Salvador Hervella. Barquías al remo: Primer premio, la patronada por José Pérez; segundo, la de Pedro San Román; tercero, la de Hilario Argos, y cuarto, la de Evaristo Lavín.

Barquías a la vela: Primer premio, la patronada por Marcelino Colina; segundo, la de Ramón San Millán, y tercero, la de Ezequiel Martínez.

El reparto de premios tuvo lugar por la tarde y al recibir de manos del digno presidente de la Comisión de festejos el premio conseguido, los bravos hijos del mar se despedían animados, diciendo: Hasta el año que viene, ¡Hurra a los valientes pescadores! ¡Salud y adelante!

Por la tarde en los campos de sport tuvo lugar un partido de fútbol entre los equipos locales infantiles Santoña F. C. y El Defensor. Ambos equipos lucharon con verdadero arrojo y todos los pequeños jugadores se distinguieron por el entusiasmo con que cada uno defendía los colores de su club. Al final del partido hubo que apuntar tanto a favor de El Defensor, pero se fueron haciendo impresiones. En el primer campo se nota un dominio absoluto por parte de los chicos de Santoña, que no consiguen ningún tanto debido a su poca resistencia, pero desarrollan un bonito juego. En el segundo campo tiene unas salidas al campo contrario que son dueñas por el defensa Collado (bravo, chiquitín) y es recogido el esférico por el extremo izquierda y haciendo pases cortos al interior y centro, consiguen llegar a la línea de goal y un chut de Colina que de no dar en el larguero hubiese sido un tanto para los de Santoña. Cuando el tiempo ha casi terminado, un avance de El Defensor logra chutar, con una parada del portero que hace salir la pelota fuera del juego (cosa que el referee no ve) y produce un tanto muy poco limpio.

El segundo tiempo terminó en dos minutos. (fl)

Mi felicitación a todos los pequeños jugadores y muy especialmente al pequeño Collado y Cavestani, que fueron los héroes de la tarde.

Por la noche tuvo lugar la segunda verbena en el paseo de la Alameda. La animación fué tanto mayor que el día anterior, quemándose otra bonita colección de fuegos artificiales que fueron muy del agrado del público.

A PIQUERES

Santoña, septiembre 1921.

Los soldados del Astillero en Melilla.

El alcalde del Astillero ha recibido cartas henchidas de patriotismo, de los soldados de aquel pueblo que luchan en África.

Los simpáticos muchachos, manifiestan su reconocimiento a cuantas atenciones han recibido de aquel Ayuntamiento, y se expresan con levantado espíritu militar, ofreciendo dar sus vidas por la Patria.

Firman la patriótica misiva, los soldados que luchan a las órdenes del distinguido teniente coronel señor Mela, Manuel Aja, Bonifacio Fernández, Francisco Pérez, Remán Martínez y Angel Espeso.

Estos bravos, como se sabe, han recibido su bautismo de fuego en las faldas del Gurugú, midiendo sus armas en un encuentro.

Otra carta, también muy patriótica ha escrito a la misma autoridad, el soldado de artillería de montaña, de guarnición en Melilla, Manuel Vega.

Dice éste en su escrito, que el pueblo del Astillero puede tener la seguridad que ninguno de los soldados montañeses volverá la espalda frente al enemigo.

TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA

Hoy, domingo, 11 de septiembre

Grandes funciones de Circo por las Compañías que dirige Leonard Parish

GRANDIOSO ÉXITO

A las cuatro y media:

Gran sección infantil,

dedicada a los niños.

A las siete y a las diez:

EXTRAORDINARIO Y VARIADO PROGRAMA

Se advierte al público que, formando esta agrupación dos Compañías de Circo, el espectáculo de la tarde es completamente distinto al de la noche.

De sociedad.

LOS MARQUESSES DE ALHUCEMAS

Anoche han llegado de Oestona, en su automóvil, los ilustres marqueses de Alhucemas, acompañados de su hija, la señora de Albert y Despujols, hospedándose en el Hotel Real.

Permanecerán en nuestra capital, por la que sienten gran afecto, tres ó cuatro días y desde aquí marcharán a Galicia.

Damos la bienvenida al ilustre jefe liberal y a su distinguida familia y les deseamos una feliz estancia en la Montaña, donde cuentan con tantas simpatías, no solamente el señor García Prieto, sino también su caritativa esposa, presidenta de varias instituciones benéficas y decidida protectora del Sanatorio de Pedrosa, en cuyo beneficio ha hecho mucho la noble dama.

También llegó ayer a Santander por la línea de Asturias el ex ministro liberal don Santiago Alba, al que recibieron sus amigos.

Han llegado, procedentes de Madrid, don José Ordóñez y señora, que pasarán una temporada entre nosotros.

Han regresado de su viaje de novios el distinguido joven Walter Meade y su bellísima esposa Angeles Saráchaga.

Igualmente regresaron el simpático Manolo Castellanos y su joven esposa María Gorrity.

Ha salido para Almería don Casimiro Tijero, para acompañar a su hijo Justo, que marchó en el regimiento expedicionario.

YOST

Crónica regional.

Desde Torrelavega.

CARIOSA DESPEDIDA AL BATALION EXPEDICIONARIO

También nuestra ciudad ha contribuido con su granito de arena a la simpática obra de obsequiar a los bravos soldados que marchan animados a defender el honor nacional, pues ayer se lanzó a la calle un grupo de bellas señoritas con el fin de recaudar dinero y reunir cigarrillos para el batallón expedicionario.

Estas simpáticas señoritas, cuyos nombres (de algunas, pues el de todas no recordamos) fueron: Fe Ruiz de Villa, Amparo Gó-

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy domingo, 11 de septiembre. A las seis y tres cuartos: LAURA DE SANTELMO (bailarina). THE DANSANT ORQUESTA BOLDI. A las 10 en punto: EL CHIQUILLO, un acto. (Mañana, lunes, COBARDIAS, dos actos.) EL RAYO

Con el mismo fin salió también para Almería la señora viuda de Pinal y familia.

De Zumaya ha llegado el distinguido joven José de Arrate.

Ha regresado de Madrid, después de haber terminado brillantemente la carrera de Medicina, el distinguido joven Tomás Martínez Lavín.

Nuestra enhorabuena.

Acompañado de su hijo, que cursa sus estudios en Madrid, para la Corte saldrá hoy en el tren rápido nuestro distinguido y particular amigo don Florencio Arce.

Los deportes.

FOOT-BALL

El "match" de hoy

REAL STADIUM-RACING

Llegaron anoche por la línea de la Costa los "equipiers" ovetenses, que en la tarde de hoy y la de mañana jugarán con nuestro Racing Club.

También, acompañando al Real Stadium buen número de aficionados de Asturias, que quieren ver luchar a sus amigos fuera de casa.

Constáncos que los asturianos vienen muy animados y que su juego ha de dar mucha guerra a los montañeses.

El "match" dará principio a las cuatro y media.

El Racing Club pone en conocimiento de la afición que, con objeto de darle facilidades, hoy, de once a una, habrá despacho de localidades en el kiosco del Muelle.

CONVOCATORIA

Los jugadores del Sotileza Sport, Nicasio, Hoyos, Furti, Bárcena, Manú, Cebrosos, Hoyos, Bolado, X., Manolo, San Emeterio, Rúa, Benet y X estarán hoy, a las dos, en la estación de la Costa, para ir a jugar al Astillero.

MOTORISMO

A las nueve de la mañana se dará de la Alameda de Oviedo la salida a las motocicletas que toman parte en la copa "Maxi".

Como el número de inscriptos anoche había aumentado, será la prueba de gran entonamiento.

CICLISMO

EL VIAJE DE LOS BURGALÉSES

El presidente de "Santander Ciclo Sport" ha recibido una carta de don Daniel Gutiérrez, presidente del "Club Ciclista Burgalés", dándole cuenta de haber ultimado ya los detalles de su viaje a esta capital, que tendrá lugar los días 15 y 16 próximos.

La entrada será en esta a las seis de la tarde, por la calle de Burgos, de donde se dirigirá al Ayuntamiento, donde desean depositar, durante su estancia en esta bandera de su Club y donde igualmente al día siguiente llevarán una carta de saludo para Santander, en nombre del pueblo de Burgos.

Asimismo serán portadores de otra carta de la excelentísima Diputación de Burgos, saludando a la provincia, y otra de la Asociación de la Prensa para sus compañeros de esta ciudad.

Esperamos que Santander sabrá corresponder como merecen los simpáticos excursionistas.

La Sociedad "Santander Ciclo Sport" cita con tal motivo a junta general a todos los ciclistas para hoy, domingo, a las once y media de la mañana, en el sitio de costumbre, rogando asistan en el mayor número posible, sean ó no socios, pues se ha de tratar de asuntos de gran interés relacionados con la llegada de los ciclistas burgaleses, que, según noticias, serán portadores de una magnífica copa con delicada dedicación, regalo del "Club Ciclista Burgalés" a "Santander Ciclo Sport".

DE BOLOS

Con gran entusiasmo terminó el concurso de bolos que desde el pasado mes se venía celebrando en las boleras de Ismael Terán.

El certamen fué presenciado por muchos aficionados, que comentaban los incidentes del juego y elogiaban a los organizadores de tan simpático deporte, típico de la Montaña.

Se jugaron treinta y dos partidas, ganando el primer premio, de 125 pesetas, Federico Mallavia y Tomás Varillas, de Torrelavega, que hicieron 293 bolos con cinco embiques.

El segundo premio, de 75 pesetas, lo llevó la partida de Santander, compuesta por Epifanio Terán y José Aizcorbe, que llegaron a 274 bolos con un embique; y el tercer premio, de 50 pesetas, fué ganado por Manuel Noriega y Francisco Gutiérrez, de Torrelavega.

Le correspondió el premio de embiques, consistente en 25 pesetas, a Federico Mallavia, de Torrelavega, que hizo cuatro. Campeón de bolos quedó José Aizcorbe, con premio también de 25 pesetas. Este afamado y buen jugador se destacó entre los 64 que tomaron parte en el concurso, logrando hacer ciento treinta y seis bolos, quedando en segundo lugar su compañero de partida, Epifanio Terán, con 128.

Merece plácemes la Comisión organizadora de este concurso, a quien alentamos, como buenos aficionados que somos, para que con más frecuencia se repitan.

MARITIMAS

PRESENTACIONES

Interesa el juzgado de marina de Cádiz, la del marinerío Jesús Barcia Fernández, y la del camarero, Julio Alvarez Concha, ambos residentes últimamente en Santander, a los que se sigue proceso por desertar del trasatlántico "León XIII", en el puerto de Nueva York.

MANDO DE BUQUES

Del mando del vapor "Cirilo Amorós", se ha hecho cargo el conocido capitán de la marina mercante, don Ramón Blanchard Plasencia.

Enhorabuena.

COMPANIA AUTORIZADA

Por el ministerio del Trabajo, se ha autorizado para el transporte de emigrantes desde puertos españoles, a la importante compañía The Cunard, cuya flota se aseguraba hace poco tiempo que enviaría sus buques a nuestro puerto.

LOS TRASATLANTICOS DE COLON

Del jueves al viernes se esperan los trasatlánticos franceses de la línea de Colón, "Honduras" y "Haiti", ambos con café y cacao para el comercio de esta plaza.

El primero procede de Francia, y deja a la carga que se llevó al saltar la escala, y el otro viene directo de América.

INAUGURACION DE UN SERVICIO

Al mediodía de mañana es esperado en este puerto el magnífico vapor "Maasdam", con objeto de inaugurar el servicio establecido por la poderosa empresa Holland Ame-

rica Line, de Rotterdam, desde nuestro puerto a los de Cuba y Méjico. Tiene anunciada su salida para el día 14 a las 10 de la mañana, cuyo día saldrá una vez tomado el pasaje y la carga que tiene en este puerto.

EL "ORCOMA"

Hoy por la mañana recalará en el puerto, el trasatlántico inglés "Orcoma", procedente de Chile y Habana, y conduce 116 pasajeros.

EL PUERTO

Barcos entrados: "Trasburg", de Bilbao, con carga general.

"Peris Valero", de Amberes, con carga general.

"Cabo San Antonio", de Marsella, con carga general.

Se despacharon: "Cabo San Antonio", para Pasajes, con carga general.

"Sisten", para Bilbao, en lastre.

"Peris Valero", para Gijón, con carga general.

"Manuela", para Bilbao, con carga general.

MAREAS PARA HOY

Pleamares, 11'7 m. y 11'47 t.

Bajamares, 4'53 m. y 5'35 t.

MAREAS PARA MAÑANA

Pleamares, 0'00 m. y 0'23 t.

Bajamares, 6'13 m. y 6'46 t.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRÍCULA

Vapores de Angel F. Pérez.—"Carolina E. de Pérez", "Emilia S. de Pérez" y "Alfonso Pérez", en Santander.

Vapores de Victoriano López Dóriga.—"Melchellín" y "Mariela", en Santander.

Vapores de Luis Liño y Compañía.—"Ma. Compañía Santanderina de Navegación", "Peña Rocías", en Avilés.

EL PASO DEL SEGUNDO TREN

Si grandiosa fué la despedida que se hizo por la noche, tan grandiosa como emocionante fué la de esta mañana. Comercios, industrias y talleres se cerraron, como igualmente las escuelas.

Nuestra infatigable Banda de música, recientemente venida de las fiestas de Molledo, recorrió las principales calles de la ciudad tocando alegres pasodobles.

Imposible describir el entusiasmo de todo el pueblo, que se dirigía a despedir a referido batallón expedicionario, y difícil también el referir cuantas escenas emocionantes presenciámos.

La entrada del tren en agujas se recibió con una entusiasta ovación.

La despedida, a los acordes de la "Marcha Real", fué de intensa emoción.

Los soldados daban vivas a España, a la Montaña y a Torrelavega, que eran contestados por la inmensa muchedumbre.

MIESDEVEGA

Torrelavega, 9 septiembre de 1921.

Guisar con aceite de oliva purificado LA EXCLUSIVA. Substituye a la manteca, único en su clase. Fábrica SANTA LUCIA.—SANTANDER

La feria exposición de arte a beneficio de los soldados de Africa.

La Comisión encargada de realizar las labores preparatorias de expresado concurso se ha dirigido a varios artistas, interesando de ellos el donativo de trabajos con cuyo producto se engrose la patriótica suscripción iniciada por la Reina Victoria.

A pesar de esto, la Comisión referida, y en su nombre el director del Gran Casino, nos ruega que hagamos saber al público en general que se recibirán cuantos donativos de obras de arte de cualquiera especie, como figuras, objetos de cerámica, cuadros, abanicos, etc., se sirvan enviar los artistas ó particulares, aun cuando no hayan recibido invitación especial al efecto, pues es de tener en cuenta que la premura del tiempo impide dirigirse personalmente a todos y cada uno de los pintores y personas que pudieran realizar donativos.

La Comisión entiende también y recomienda a los donantes que deben enviarse objetos de fácil venta, señalándose un precio razonable, con el fin de realizar el mayor número posible de enagenaciones.

Por último, la Comisión ruega que no se demore el envío de donativos que puedan realizarse, al Gran Casino, a fin de proceder inmediatamente a la formación del Catálogo.

Convocatorias y Avisos

Sindicato metalúrgico montañés (Comité ejecutivo).—Respondiendo al llamamiento hecho por la Unión general de trabajadores en pro de los trabajadores hambrientos de Rusia, este Comité ha iniciado una suscripción, en el que pueden inscribirse todos aquellos que deseen acudir en ayuda de aquellos compañeros.

Sindicato de obreros y empleados municipales.—Se convoca a junta general extraordinaria para el lunes, 12 del corriente, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, para tratar asuntos urgentes.

Para los gritos patrióticos!

Algunos buenos patriotas que en estos últimos días han enconrado gritando "¡Viva España!" han podido quitarse la ronquera y volver a dar vivas y más vivas a la Madre Patria. ¿Cómo? Tomando una copia del suavizador por excelencia del gran "Coñac Domenech", que es el más patriótico a la par que el más estomacal de todos los coñacs.

MARITIMAS

PRESENTACIONES

Interesa el juzgado de marina de Cádiz, la del marinerío Jesús Barcia Fernández, y la del camarero, Julio Alvarez Concha, ambos residentes últimamente en Santander, a los que se sigue proceso por desertar del trasatlántico "León XIII", en el puerto de Nueva York.

MANDO DE BUQUES

Del mando del vapor "Cirilo Amorós", se ha hecho cargo el conocido capitán de la marina mercante, don Ramón Blanchard Plasencia.

Enhorabuena.

COMPANIA AUTORIZADA

Por el ministerio del Trabajo, se ha autorizado para el transporte de emigrantes desde puertos españoles, a la importante compañía The Cunard, cuya flota se aseguraba hace poco tiempo que enviaría sus buques a nuestro puerto.

LOS TRASATLANTICOS DE COLON

Del jueves al viernes se esperan los trasatlánticos franceses de la línea de Colón, "Honduras" y "Haiti", ambos con café y cacao para el comercio de esta plaza.

El primero procede de Francia, y deja a la carga que se llevó al saltar la escala, y el otro viene directo de América.

INAUGURACION DE UN SERVICIO

Al mediodía de mañana es esperado en este puerto el magnífico vapor "Maasdam", con objeto de inaugurar el servicio establecido por la poderosa empresa Holland Ame-

rica Line, de Rotterdam, desde nuestro puerto a los de Cuba y Méjico. Tiene anunciada su salida para el día 14 a las 10 de la mañana, cuyo día saldrá una vez tomado el pasaje y la carga que tiene en este puerto.

EL "ORCOMA"

Hoy por la mañana recalará en el puerto, el trasatlántico inglés "Orcoma", procedente de Chile y Habana, y conduce 116 pasajeros.

EL PUERTO

Barcos entrados: "Trasburg", de Bilbao, con carga general.

"Peris Valero", de Amberes, con carga general.

"Cabo San Antonio", de Marsella, con carga general.

Se despacharon: "Cabo San Antonio", para Pasajes, con carga general.

"Sisten", para Bilbao, en lastre.

"Peris Valero", para Gijón, con carga general.

"Manuela", para Bilbao, con carga general.

Recuerde V.I.
que las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.



FOR TELEGRAF Y TELEFONO

Desmintiendo informaciones de periódicos extranjeros.

NOTAS POLITICAS

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación conferenció esta mañana con el gobernador de Santander, al que acompañó después a casa del señor Maura, presentando al nuevo "poncio" al jefe del Gobierno, a quien no conocía el recientemente nombrado gobernador.

Había recibido el ministro una nota oficiosa dándole cuenta de que ha establecido la huelga general en los talleres de la Duro Felguera, hallándose parados 1.600 obreros.

Estos solicitan aumento de jornal en la misma proporción que les fué rebajado en el año último.

El gobernador de Zaragoza ha comunicado la importancia de los daños causados por los temporales en el pueblo de Gallur. Un vecino de esta localidad fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

El ministro de la Gobernación habló después con los periodistas del conflicto del ramo de construcción en Madrid, y el conde de Coello manifestó que, aunque ha sido acordado el planteamiento de la huelga, ésta no será declarada hasta el próximo lunes, y que el gobernador trabaja por solucionar el asunto.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación al recibir esta noche a los periodistas les manifestó que había conferenciado con el gobernador civil acerca de la anunciada huelga de obreros del ramo de construcción.

Creía que la huelga no sería general. Refiriéndose después a las informaciones publicadas por algunos periódicos acerca de la filiación política de los gobernadores civiles, manifestó que no eran doce, sino trece, los gobernadores conservadores, pues se había olvidado incluir al de Lérida.

Añadió que el lunes se telegrafiará a los alcaldes de los partidos judiciales el texto del boletín oficial de guerra con las noticias de Marruecos, para que lo expongan al público en las tablas de las Casas Consistoriales.

El Ayuntamiento de Santiago ha ofrecido un local con 40 camas para los heridos de Africa.

El gobernador de Córdoba comunica que el soldado del batallón de Sicilia Antonio Rovira se cayó del tren cerca de Torres Cabrera y, conducido a la estación de Fernán Núñez, falleció.

RELEVO DEL GENERAL CARBO
El Rey ha firmado un decreto admitiendo la dimisión de su cargo al capitán general de la sexta región, teniente general don Fernando Carbo, y nombrando para sustituirle al de igual empleo don Fernando Moltó.

Y VA DE NOTAS!
Madrid.—También en el Ministerio de la Guerra han facilitado esta noche la siguiente nota oficiosa:

"Algunos periódicos extranjeros publican noticias sobre supuesta correspondencia curada entre el alto comisario, general Berenguer, y Abd-el-Krim, proponiendo aquél un armisticio, y afirmando, además, que existen divergencias entre el Gobierno y el alto comisario.

Aunque estas noticias tendenciosas no necesitan rectificación para los que juzgan serenamente, pues comprenderán, desde luego, su inexactitud, conviene, para evitar toda clase de dudas, advertir a la opinión que no existe semejante correspondencia y que deben acogerse con desconfianza cuantas noticias se hagan circular sobre supuesta inteligencia con el enemigo.

Es muy lamentable que contribuyan a la desorientación algunas informaciones de periódicos españoles (por fortuna, pocos), que propalan a diario exageraciones e invenciones dañosas al interés nacional."

LAS JUNTAS TECNICAS
Madrid.—Persona bien informada ha asegurado hoy que todos los delegados de las Juntas técnicas militares habían presentado la dimisión de sus cargos, no por renuncia al mantenimiento del organismo establecido, sino para completarle con bases más sólidas.

Al efecto se ha acordado que para primero de octubre se celebre en Madrid una importante asamblea de jefes y oficiales del Ejército.

Oficialmente no se confirma ni rectifica esta noticia.

HABLA LA CIERVA
Madrid.—El señor La Cierva, después de facilitar a los periodistas esta noche la nota oficial de Marruecos y otra sobre la información publicada en la Prensa extranjera, manifestó que en algunas carteleras se recoge hoy la noticia de la muerte del teniente coronel señor González Tablas a consecuencia de las heridas recibidas en la última operación, y esto es totalmente inexacto.

El heroico jefe de los Regulares recibió un balazo en un muslo, pero en medio de la desgracia ha tenido la suerte de que el proyectil no interese ningún órgano importante.

Tampoco es exacto que resultaran en el

encuentro del jueves 18 oficiales gravemente heridos, como tampoco es verdad lo que se me atribuye con motivo de las supuestas declaraciones del alto comisario.

Dije entonces cuanto tenía que decir y no lo he vuelto a repetir.

También he leído la nueva interpretación que se da a mi viaje de Melilla. Seguramente cuantos tengan sentido común no harán concedido verosimilitud a esta noticia.

No comprendo qué gusto puede ofrecer la publicación de determinadas noticias que pueden ser perjudiciales.

Yo no extremo el rigor contra la Prensa y no me explico la actitud de algunos periódicos.

Un reporter dijo al ministro que algunos periódicos indicaban claramente que esta madrugada comenzó victoriosamente el avance de nuestras tropas.

Una profunda contrariedad se reflejó en el semblante del señor La Cierva, quien vivamente replicó:

—No es exacto. Ni lo sé. Y si lo supiera, no diría cuándo empezarán.

¡Qué empeño! Ahora mismo voy a desmentir esa noticia.

LOS CRONISTAS DE LA GUERRA
Madrid.—Un cronista de la guerra refiere que en el combate del jueves un tabor de Regulares, compuesto de 150 hombres, quedó casi diezmado, pues tuvo bastantes muertos y más de cien heridos.

Dice también que una bandera del Tercio extranjero fué casi destruida, pues tuvo muchas bajas.

Otro cronista de la guerra afirma que en el combate del jueves fué muerto un moro notable, que era uno de los jefes de la jarca.

LAS BAJAS DEL ULTIMO COMBATE
Madrid.—Noticias de origen oficial conocidas esta tarde dan la cifra de bajas sufridas por nuestras fuerzas en el combate del jueves.

Son 47 muertos y 137 heridos.

EN MAR CHICA
Madrid.—En el Ministerio de Marina se facilitó esta noche el siguiente telegrama:

"Comandante general de la escuadra a ministro:

La lancha número 3 llegó a las proximidades del zoco El Arbaa, en Mar Chica, hoy, y al regresar hizo fuego contra caballería enemiga que se dirigía a dicho punto, causándole bajas, y recibió un vivo fuego de fusilería.

Se causó únicamente una leve contusión a un cabo de marinería y fué atravesado el bote por varios disparos.

El cañonero "Lauria" hizo fuego ayer mañana sobre el poblado Targa contra una concentración enemiga, incendiando el poblado.

Sin novedad disparó 66 granadas."

UN ENTIERRO
Melilla.—Se ha celebrado el entierro del teniente de Regulares don Antonio Segura, muerto en el combate de anteaer.

EN EL ZOCO DEL HAD
Melilla.—El general Cavalcanti estuvo en la posición del zoco el Had hasta última hora de la tarde de hoy.

En el campamento del zoco hubo intensas lloviznas, cruzándose las balas en todas direcciones.

EL SERVICIO DE CORREOS
Melilla.—El conde de Colomby ha tomado las medidas oportunas para que la correspondencia y los giros destinados a los soldados sean distribuidos con toda rapidez.

Ha pedido al comandante general que el nombramiento de carteros recaiga en los oficiales de Correos incorporados a filas para establecer así una cartaría militar, dependiente de la Administración de Melilla, que funcione en un espacio local.

También ha adoptado medidas para mejorar los servicios de Telégrafos.

UNA "RAZZIA"
Melilla.—La columna del general Cavalcanti, que está en la Restinga, ha "razziado" varios adueros inmediatos a aquella posición, desde los cuales se "paqueaba" a nuestros soldados.

ENTUSIASMO EN MELILLA
Melilla.—En los círculos y cafés se hablaba hoy con entusiasmo del resultado de la operación del jueves, en la que los moros sufrieron un duro castigo.

BUQUE HOSPITAL
Melilla.—Llegó el buque hospital "Alicante", que trae a su bordo al inspector de Sanidad, señor Valdavia.

Anoche salió otra vez para Cádiz, llevando 200 soldados heridos y enfermos.

PRISIONEROS QUE LLEGAN
Melilla.—En el vapor de Orán han llegado varias clases y soldados refugiados en la zona francesa y que proceden de monte Arruit.

Dijeron que habían estado prisioneros de los moros y que consiguieron huir, internándose en Argelia.

Añadieron que algunos soldados que están heridos han quedado en el hospital de Orán.

LA ARTILLERIA DE LOS MOROS
Melilla.—Se sabe que el cañón del Gurugú está enclavado en una cueva artificial y después de disparar se oculta, en virtud del propio retroceso.

Nuestra artillería, especialmente las baterías de grueso calibre, disparan sin cesar contra el cañón moro, ignorándose el resultado.

A última hora de la tarde se elevó un globo cautivo, que dio referencias muy exactas de la situación de la artillería enemiga.

Se cree que los moros siguen sin conocer el manejo de las espoletas.

DE REGRESO
Melilla.—Ha embarcado para la Península el general de Artillería Gómez López, con su hijo el teniente de la misma arma que estuvo prisionero de los moros.

OTRAS NOTICIAS
Melilla.—La columna del general Cabanella hizo hoy una salida a los poblados próximos, siendo tiroteada por el enemigo.

El crucero "Princesa de Asturias", anclado frente a la Restinga, bombardeó el zoco el Arbaa y poblados próximos.

TRANQUILIDAD EN LARACHE
Larache.—En toda la zona reina completa tranquilidad.

No se han registrado agresiones por parte de los moros.

Todos los puestos han sido reforzados. Los moros se extrañan de estas precauciones, pues dicen ser amigos de España.

ADUARES DESTROZADOS
Melilla.—Por confidencia recibida se sabe que en los poblados de Benibugafar hasta Beni Said se oyen lloros, que demuestran los grandes destrozos que en los aduares ha causado nuestra artillería.

CORDERO ARRONTE MEDICO
Especialista en enfermedades de los niños.
CONSULTA DE 11 A 1. PAZ, NUM. 2, 2.

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo
Céneros ingleses.—Esmerada confección.
PUENTE 4.—TELÉFONO, NÚM. 132.

Automóviles FORD
Precios reducidos.
Entrega inmediata.

Agente **ARMANDO CORCHO**.—Calderón, 33

Gómez Allende y Jaureguizar (S. A.)

Venta de carbones por mayor y menor.
Carbones especiales para coque, de las minas de su propiedad, "SANTA RITA" y "MARCELINO", en la zona de Langreo.
Oficina: Paseo 1.º, Pereda, 13 y 15. Teléfono núm. 533.

SUCURSAL EN GIJÓN Y DEPÓSITO EN SANTONA

DE BARCELONA

DETENCION DE UN SINDICALISTA
Ha sido detenido en Palma de Mallorca el sindicalista Juan Pons Rintort, que estaba reclamado por las autoridades catalanas.

UN ATRACO
Un individuo apellidado Huguet fué atracado esta madrugada por tres sujetos que le obligaron a que les entregase cuanto dinero llevaba encima.

Después le golpearon, causándole lesiones leves.

Un agente de la policía que pasaba por el lugar del suceso corrió en persecución de los atracadores, disparando algunos tiros para llamar la atención.

Al llegar a la calle de Calabria detuvo a uno de los fugitivos.

Practicadas por la policía las necesarias pesquisas, frente al embarcadero de la Paz se detuvo a otro de los atracadores, ocupándose una pistola, la cual tenía señal de haberse hecho disparos.

Fué puesto a disposición del Juzgado.

EMPLEADOS DISGUSTADOS
Cunde el disgusto entre los empleados de Hacienda por haberse concedido la prórroga en el arriendo de las contribuciones.

Los empleados manifestaron ya su disgusto hace días, ante la sospecha de que esa prórroga pudiera ser concedida.

Al conocer la carta del ministro de Hacienda el personal del ministerio, parece que su actitud fué otra y que se hallaban dispuestos a atender los requerimientos del señor Cambó; pero el efecto que ha causado dicha prórroga es tal, que no ocultan su disgusto y no sería difícil que adoptaran determinadas actitudes.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE MARINA
Estaba anunciada para hoy pero no llegará hasta el día 14, la escuadrilla de submarinos, formada por el "Isaac Peral", "A 1", "A 2" y "A 3".

Vendrá acompañada por el vapor "Canary", destinado al salvamento de sumergibles.

La llegada se relaciona con la visita que hará el día 16 el ministro de Marina.

Se harán ensayos de hidroaviones a presencia del marqués de Cortina.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PANERIA. Negros y azules garantizados.

DE BILBAO
LAS REGATAS DE TRAINERAS
Ante un gentío inmenso se celebró hoy el primer tiempo de las regatas de traineras.

Las embarcaciones invirtieron en el recorrido:

La trainera de Oriu, 27 minutos y 50 segundos; la de Santurce, 27 y 52 y medio; la de Guetaria, 28 y 05; la de Ciérvana, 28 y 19; la de Portugalete, 28 y 45; y la de Algorta, 29 y 02.

Se hicieron numerosísimas apuestas. Mañana se celebrará el segundo tiempo.

EL MINISTRO DEL TRABAJO
Se ha recibido oficialmente la noticia de que el miércoles próximo, y en el tren expreso de la mañana, llegará de Madrid el ministro del Trabajo, señor Matos.

Asistirá a la inauguración del Congreso de Cajas de Ahorro colaboradoras de los retiros obreros.

Vías urinarias.-Secretas
Dr. Solis Cagigal
Médico especialista.
SAN JOSE, NUMERO 11, HOTEL
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 Y 12 A 4.

DE SAN SEBASTIAN
ESPERANDO A CAMBO
Las autoridades esperaban la llegada en el segundo expreso del ministro de Hacienda.

Este se detuvo en Tolosa y desde allí se dirigió en automóvil al balneario de Beteú, donde permanecerá algunos días.

LLEGADA DE CUATRO AEROPLANOS
Hoy han llegado cuatro aeroplanos Bristol al aerodromo de Lasarte, procedentes de Londres.

Tienen una fuerza de 350 caballos y son del tipo de guerra.

Van destinados al Ejército de Africa.

El viaje lo han realizado en una sola etapa.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL
Esta tarde, y en las inmediaciones de Rentería, el automóvil propiedad del agente de Cambio y Bolsa de Bilbao, don Ramón Bergareche, cayó a un terraplén, resultando dicho señor y su esposa que le acompañaba, con heridas de pronóstico reservado.

EL CORRESPONSAL
Se vende automóvil FORD
el mejor de la provincia, a toda prueba, velocidad media, 50 kilómetros por hora, magníficamente equipado, precio último, 8.000 pesetas, tiene de mejoras, 2.500.—Razó GARAGE MESONES.

Cotización
Cambios corrientes dados por el Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza

FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua, 4 por ciento, interior, 67/60, 68/40, 69/50 y 67/55 por 100; pesetas, 25/90.

Cédulas Banco Hipotecario de España, 5 por ciento, 98 por 100; pesetas, 41/00.

OBLIGACIONES
Ferrocarril del Norte, primera serie, nacionalizadas, 3 por ciento, 58 por 100; pesetas, 32/00.

Ferrocarril del Norte: Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 3 por ciento, 56/75 por 100; pesetas 22/50.

Ferrocarril del Norte: Barcelona a Alsasua, especiales, 4 1/2 por ciento, 78/25 por 100; pesetas, 12/50.

Santander, 10 de septiembre de 1921.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.

MAQUINAS AUTOMATICAS
(Traga-perras) para bares, cafés, tabernas. Pagan en moneda. Signos: Cometa, Sol Luna, Mundo. Otros modelos. Escríbido: V. Soler-App. n.º 3 CASTELLON

ANIS DEL MONO
REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA
PALUINO GARCIA DEL MORAL

FRIED. KRUPP A. G. GRUSONWERK
MAGDEBURG-BUCKAU
Grúas y elevadores de todas clases. Instalaciones completas de carga, descarga y transbordo. Voladores de vagones. Maquinaria para beneficiar minerales, quebrantadoras, molinos para toda clase de materias duras y semiduras, desintegradores, separadores magnéticos. Trenes de laminar hierro y metales. Fábricas completas de cemento, abonos, aceites, caucho, linoleum, explosivos, amiantos, celuloide, etc.

Grandes talleres de ensayo para beneficiar minerales. Pídanse prospectos y presupuestos al REPRESENTANTE EN EL NORTE DE ESPAÑA
LEOPOLDO LEWIN
APARATADO NUMERO 2 SAN SEBASTIAN

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral. MUELLE, NUMEROS 7 Y 9.

OMEGA
El reloj elegante que da constantemente la hora exacta.

SE VENDEN
las casas números 31 y 33 de la calle de San Francisco.—Informará don Juan Cabo, en Cambarco (Potes).

CAJA DE AHORROS
El mayor interés!!!
4,425, 4,50 POR 100 LO ABONA EL Crédito de la Unión Minera
Seguros en Castro Urdiales, Laredo y Santoña
Realizan todo género de operaciones bancarias.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY"
de JULIAN GUTIERREZ
ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES
Plato del día: Paella a la Valenciana.

EL DOCTOR VINA
VENEREO-SIFILIS, PULMONES Y NIÑOS EXCLUSIVAMENTE
Consulta desde las 8, en Burgos, 1. Fonda.

Dr. C. IRIGOYEN
Miembro de varias Academias de Medicina y de Sociedades científicas de España, Francia, Bélgica, etc.
Tratamientos especiales de la anemia, tuberculosis, obesidad, artritis, reumatismo, sufrimiento del estómago, corazón y riñón, neurastenia y ataques nerviosos, enfermedades propias de la mujer, etc.
Electricidad. RAYOS X. Microscopio.
Prím. 25. San Sebastián.

AUTOMOVILES
NUEVOS EN VENTA
Cinco magníficos automóviles de la acreditada marca "STOEWER", 8x24 H.P.

Canoa automóvil
Constan, americana, esmeradísima, con arranque y alumbrado eléctrico.

EXPOSICIÓN Y PRECIOS
TALLERES LAMIACO (Las Arenas) y BILBAO SPORT (Bilbao)

ALEMAN--INGLES--FRANCES
PREPARACION PARA LOS CURSOS OFICIALES.—LECTURA.—CONVERSACION.—CORRESPONDENCIA.—TRADUCCIONES.—LECCIONES PARTICULARES, EN GRUPOS Y A DOMICILIO.
KARL F. KIRCHER, Blanca, 141.

En Málaga se alquila o vende
el magnífico Hotel VILLA TOMILLAR, lujosamente amueblado; 10.100 metros cuadrados de terreno, situado en el sitio más pintoresco de Pedregalejo. Seis dormitorios, vestíbulo, salón, comedor y excelente cocina. Agua fría y caliente en todas las habitaciones. Cuarto de baño. Teléfono, luz eléctrica, timbres. CAMPO DE TENNIS. Garage, con casa-habitación para el chófer. Espacioso jardín, amplias terrazas, huerto de naranjos, limones y demás frutas. Agua propiedad de la finca. Hermosos vistas. Panorama espléndido.

Para más informes, dirigirse a la señora viuda de Domenech, Bolsa, 4, MALAGA.

DIABETES
se cura radicalmente con el VINO URANADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABÉTICAS. De venta en las buenas farmacias y droguerías.

SEGUROS
de bienes y mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc.
Compañías nacionales y extranjeras.
Vial Hijos, Muelle, 25. Teléfono 58.

ESPECTACULOS
TEATRO PEREDA.—Grandes compañías de circo que dirige Leonor Parich. Funciones a las cuatro y media, siete y diez de la noche.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—A las seis y tres cuartos Laura de Santillana; el dancant; orquesta Boldi. A las diez: "El chiquillo" y "Cobardías". Mañana, lunes "El rayo".

SALA NARBON.—Desde las cuatro. "El enigma".

FRONTON SANTANDER (Eusebio Sol).—Partidos que se celebrarán hoy: Ereno y Campos (rojos) contra Oriu I y Elorrio Campos (azules), a 30 tantos, y Oriu II y Galdacá (rojos) contra Echevarría y Olea (azules), a 40 tantos.

NOCHE (a las diez).—Velasco y Etzekondo (rojos) contra Ardanza y Hierro (azules), a 30 tantos, y Nervión y Barros (rojos), que sacarán del 9, contra Josemari y Aboltiz (azules), que sacarán del 10, a 40 tantos.

Mañana, lunes interesantes partidos a palas en las secciones de las seis y media y diez de la noche.

SALON ROMEA, Muejadas (Maliña).—Hoy, domingo, gran baile, de tres y media a siete y media, amenizado por una brillante banda de música.

SOCIEDAD RECREATIVA "LA PENIA".—Hoy, domingo, dará un gran baile en Torrelavega en honor a la romería del Milagro. Encaso de mal tiempo, se dará en sus salones de Peñacastillo.

Tipografía de EL CANTABRICO. Carbajal, 2.—Teléfono 271.

REAL STADIUM, de Oviedo
RACING CLUB, de Santander
A LAS CUATRO Y MEDIA AMBOS DIAS

Academia Politécnica
San José, núm. 1, dup.—SANTANDER
PRIMERA ENSEÑANZA * BACHILLERATO * COMERCIO * NAUTICA
Internos * Mediapensionistas * Externos

RAFAEL ESTRANI
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1, Cervantes, 9, segundo.
Avisos: Paz, 2, tercero.—Teléfono, 242

DEPURATIVO FUSTER
Gran purificador de la sangre
PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARIS Y LONDRES
El ARTRITISMO se puede comparar a un árbol, que sus ramas son: el REUMA, HERPES, ASMA, HEMORROIDES, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ (PLUJO BLANCO, DESARREGLO MENSTRUAL), DEL ESTOMAGO (FERMENTACIONES), ESTREÑIMIENTO, COLLCS NEFRITICOS (PIEDRAS, ARENILLAS), OBESIDAD, DIABETES y todas las enfermedades que reconocen por causa el exceso en la sangre de ACIDO URICO, UREA y otros VENENOS.

El DEPURATIVO FUSTER cura todas esas afecciones porque su acción fisiológica es activar el trabajo de los riñones para que eliminen el ACIDO URICO, UREA y demás OXIDADOS DE LA SANGRE por la orina y el sudor; de ahí que un solo medicamento cure tantas enfermedades (al parecer), que en realidad no son más que una.

Puede pedirse en droguerías y farmacias, y en la del autor, F. FUSTER, BENIDORM (Alicante).

Depositarlos en Santander: Señores Pérez del Molino.

DE BILBAO
LAS REGATAS DE TRAINERAS
Ante un gentío inmenso se celebró hoy el primer tiempo de las regatas de traineras.

Las embarcaciones invirtieron en el recorrido:

La trainera de Oriu, 27 minutos y 50 segundos; la de Santurce, 27 y 52 y medio; la de Guetaria, 28 y 05; la de Ciérvana, 28 y 19; la de Portugalete, 28 y 45; y la de Algorta, 29 y 02.

Se hicieron numerosísimas apuestas. Mañana se celebrará el segundo tiempo.

EL MINISTRO DEL TRABAJO
Se ha recibido oficialmente la noticia de que el miércoles próximo, y en el tren expreso de la mañana, llegará de Madrid el ministro del Trabajo, señor Matos.

Asistirá a la inauguración del Congreso de Cajas de Ahorro colaboradoras de los retiros obreros.

LOECHES

"LA MARGARITA,"

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

DEPÓSITOS: JARDINES 18. — MADRID

PURGANTE

Alumbramiento de aguas para riegos y abastecimiento a poblaciones, fábricas, etc., etc. Sondajes en los pozos ordinarios para aumentar sus aguas.

Los propietarios que deseen alumbrar aguas pueden dirigirse al que suscribe, quien podrá informarles y practicar exploraciones superficiales y dictaminar verbalmente acerca de las probabilidades que pueda haber sobre aguas subterráneas y formulando a la vez presupuesto aproximado de gastos y aclarando cuantas dudas se le consulten sobre esta materia. Honorarios económicos en los reconocimientos de terrenos. Se remiten catálogos.

Dirección: EDUARDO DÍAZ, Constructor de sondas artesianas SAN AGUSTIN, 5, BAJO.—GIJÓN

Accesorios DUNLOP PARA AUTO, MOTO y VELO

Desmontadores, Registradores de presión, Disolución, Parches «Surepatch», Bombas, Válvulas, Correas de moto, Empalmes, Perforadores, Neceseres, etc., etc.

ARTÍCULOS PRÁCTICOS

Los accesorios DUNLOP son indispensables para AUTOMOVILISTAS, MOTORISTAS y CICLISTAS.

Pedid Catálogo ilustrado a la SOCIEDAD ESPAÑOLA

DUNLOP

MADRID S. A. BARCELONA
Claudio Coello, 106 Calle de Buenos Aires, 18

Telegramas y telefonemas: **DUNLOP**

AGUA DE INSALUS

Holland America Line

Servicio rápido de carga a Cuba, México y Estados Unidos

El 29 de septiembre saldrá de Santander el vapor holandés «ANDIJK» (10.000 toneladas de porte) admitiendo toda clase de carga para HABANA, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, VERACRUZ, PUERTO MEXICO, TAMPICO y GALVESTON, directamente y sin transbordos. Para solicitar cabida dirigirse a su agente en Santander y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, SANTANDER.

"La Argentina"

FÁBRICA DE CARAMELOS Y ESPECIAS DE TODAS CLASES

MIRA Y ANTON

Enseñanza, 12.—SANTANDER

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos á cuatro hélices

PARA Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS

Vapor FLANDRE, de 11.500 toneladas, saldrá el 17 septbre. ESPAGNE, de 15.000 — hacia el 9 octubre.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Peteda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

GRAN PONCHE ESPAÑOL

El más selecto Licor de Postre (A BASE DE COGNAC VIEJO JEREZANO)

J. RUIZ Y COMPAÑIA.—Jerez

Representante en la provincia: GREGORIO CISNEROS MORO

MAGALLANES, 6 — Teléfono 42 — SANTANDER

Compañía del Pacifico

Servicio de vapores correos PARA LA ROCHELLE, PALICE Y LIVERPOOL

El día 12 de septiembre el vapor

ORCOMA

Admiten pasajeros de todas categorías.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios, señores HIJOS DE BASTERRECHEA, Muelle, 6 Santander.

Línea Pinillos

VIAJE RÁPIDO A HABANA

El 28 de septiembre saldrá de Santander el magnífico vapor cubano español

INFANTA ISABEL

admitiendo carga y pasajeros de lujo, preferencia, individuales, primera, segunda, económica y tercera ordinaria.

Precio en tercera clase, 565 pesetas, mas los impuestos.

Para más informes dirigirse al agente comercial en el Norte, don FRANCISCO GARCIA, Apartado número 38, Wad-Ras, 3, principal, Santander.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

SOCIEDAD ANÓNIMA — MADRID — CAPITAL PTAS. 2.000.000.

AGENCIA de SANTANDER — Isabel II, núm. 10. —

Telegramas: SERUZAM — Teléfono: Número 475 — Apartado: Número 69 — SANTANDER

Ahorros. Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos.

Sulfatos. Sulfato de Cobre. Sulfato de Hierro. Sulfato de Amoníaco. Sales de Potasa. Escorias Thomas.	Acido Sulfúrico. Acido Nítrico. Nitrato de Sosa. Nitrato de Potasa. Azufre. Cloruro de Cal.	Colas y Gelatinas. Tejidos Textiles Sulfato de Sosa. Hiposulfito de Sosa. Azul Ultramar, etc.
---	---	--

Agencia exclusiva de ventas de:

- Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya (Córdoba).
- Sociedad Comercial "Lambert Riviere" - París.
- Real Compañía Asturiana de Minas.
- Establecimientos Kuhimann - París - Lille - Marselle.
- Sociedad Comercial de Potasas de Alsacia - Mulhouse.
- Usines de l'Allondon - Ginebra (Suiza) - etc., etc.

27 Agencias y Depósitos en los más importantes centros.

IMPORTACIÓN — CONSIGNACIÓN — EXPORTACIÓN

SEÑORAS Sirvanse examinar nuestras cartitas de piel para gran turismo y una variedad de monederos ingleses. Más barato que en París. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.	TALLERES MECANICOS Ofrezco entrega inmediata de correas de transmisión, pais, buclon clase. Siempre precios atraentes. Puerta la Sierra, 5. Prieto.	A LOS LABRADORES Buenos correajes para unir ganadería. Sobacos y cornales. Precios moderados.—Puerta la Sierra, 5. PRIETO.
ALGO INTERESANTE es lo que produce bienestar. La higiene de los pies requiere renovar á menudo las plantillas en el calzado. Varios modelos. Comprando 12 pares hay economía. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.	ELEGANCIA no es posible sin buen calzado, bien cuidado.—Los mejores productos de limpieza.—Puerta la Sierra, 5. PRIETO.	EL TACON INGLÉS de goma con resbala, es estético, cómodo y de buena calidad.
UTENSILIOS DE COCINA Oro, cobre, plata, latón, espejos y vidrios, se limpian con esplendor incomparable con la Pasta alemana "Espada". Pastilla, 0'15 pts. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.	ZAPATOS BONITOS Se obtienen agregándoles preciosas hebillas de fantasía. Precios económicos. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.	33 TAMAÑOS de tacones "Zeugirdor". Evitar que sean recordados. Encontraréis escala completa de tamaños en las buenas casas.
PARA REGALOS Vea Vd. la pequeña exposición interior. Una colección de artículos de cuero para señoras y caballeros. Uso práctico. Precios atractivos. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.	MALETINES Y SACOS de cuero fuerte, para viajar toda la vida. Precios, al alcance de todas las familias, desde 13'55 pesetas. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.	AUTOMOVILISTAS: Piel de gamuza grandes para limpiar coches y pequeñas para limpiar gasolina. Precios económicos. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.
	ALFOMBRAS en todas las calles y carreteras, tal es la sensación agradable que produce el tacón "Zeugirdor". Puerta la Sierra, 5. PRIETO.	TIRANTES, CINTURONES importados directamente de Inglaterra. Si Vd. quiere cosa buena, tal es la sensación agradable que produce el tacón "Zeugirdor". Puerta la Sierra, 5. PRIETO.

Legalidad, precisión y economía

COMERCIANTE

Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas

BASCULAS Y BALANZAS AUTOMÁTICAS Y CALCULADORAS MARCA

TOLEDO

Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co. — Toledo Ohio EE. UU. de América —

que es el ideal del público. Defienden el interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles del Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

MILLARES DE REFERENCIAS

22 medallas de oro. — 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA VIZCAYA, MADRID Y SANTANDER: **ASHAD ALI**

Almacenes: Henao, número 6: BILBAO

Sub-agentes en Santander: **FELIX BOLADO E HIJOS** — SANTA CLARA, 18 — TELEFONO 1-47-

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básculas de 100, 250, 500, 1.000 hasta 30.000 kilos de potencia.

Esencias alimenticias Brand

Esencia de vaca Brand.-Esencia de pollo Brand
Esencia de ternera Brand.-Esencia de carnero Brand

Señores médicos: Las esencias alimenticias Brand se han creado para alimentar enfermos, que pueden tomarlas aunque tengan las calenturas más altas. Actúan sobre el corazón y el cerebro rápidamente y conservan sus fuerzas de un modo milagroso. No tienen grasa, su sabor es exquisito y su poder nutritivo extraordinario. Son una gelatina que se toma a cucharadillas, tal como está en la lata. Los neurasténicos notan sus grandes efectos inmediatamente. Admirable como alimento de convalecientes y ancianos, y un bocado exquisito para personas sanas, en desayunos, entremeses, y meriendas, e icima de pan ó pan y mantequilla. Donde se consume, su consumo crece constantemente. En Inglaterra el consumo es enorme. Véndense en latas de envoltura verde, que lleva siempre el nombre Brand, en farmacias, droguerías y buenas tiendas de comestibles.

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS
EZATIAN TAULEY Y C.ª.—MONTERA, 18, MADRID

Pérdida

de 325 pesetas en billetes del Banco de España, 3 de 100 y uno de 25, desde el hotel de Europa hasta la cuesta del Hospital.—Se gratificará a quien lo entregue en la lechería, cuesta del Hospital, número 3, y hará una buena obra.

Matilde Cimiano
PROFESORA EN PARTOS
Se ofrece a las señoras que padecan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

GABINETES

Se ceden amueblados, con sol y preciosas vistas á la bahía, y pension. Informes, en esta Administración.

Pérdida

de una cachorra, setter, color blanco y naranja. Se gratificará á quien la entregue en la plaza del Este, cajón, núm. 13.

Para comer bien y barato EN LA **NUEVA SUIZA**
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirven toda clase de comidas.

Compra

vende y cambia toda clase de muebles usados Casa Martínez; paga más que nadie. Juan de Herrera, 2.—Teléfono 502.

Vendo

leña barata, en una ó varias partidas.—Informes, José San Martín, quinta El Retiro, paseo de los Infantes, Sardinero.

Pérdida

de una cachorra de raza Pointer, color blanco y chocolate.—Se gratificará al que la entregue en Cisneros, carpintería de Ajenjo.

Alquilo

camión, compro y vendo muebles de todas clases. Alejandro Maté, Burgos, 12. Teléfono 424.

COMPRARIA

de ocasión máquina registradora.—Informarán, Colosia, 9.

Plantas y flores

José Peral, floricultor. Coronas de flores naturales. Hago grandes plantaciones de eucalipto, dentro y fuera de la provincia.—Avenida de Alonso Guillón, 41, jardín. Santander.

Chocolate y café

TERMINO SIEMPRE DE LA F. G. Dazoz y Velarde, 15.—Santander.

Garage FIAT.

Sardinero. Teléfono 21-08
Venta y alquiler de coches y camiones nuevos y usados, y tractores agrícolas, garantizando sus resultados. La casa Fiat ofrece la máxima garantía de economía, solidez, velocidad y elegancia.

SE VENDE

Hermoso establecimiento, sitio inmejorable.—Razón, esta Admon. Baños de Ontaneda-Aiceda
Fonda de Emilio Alvarez (sobrino de Carapucheta). Servicio esmerado. Pension completa, desde 7'50

Sección de anuncios cortos por palabras.

CHALET AMUEBLADO. Paseo Menéndez Pelayo. Cuarto de baño. Informarán, periódico.

EN EL SARDINERO alquilo, por temporada ó años, un hotel amueblado. Basilio del Barrio, Calderón, 25, primero.

SE TRASPASA negocio comidas y bebidas; sitio céntrico. Informes, esta Administración.

SE NECESITAN oficiales de sastrería y camiseras para taller.—Almacenes "La Batalla", Atarazanas, 4 y 6, Santander.

SE NECESITA casita, con huerta y prado, en la provincia.—Rubio, 2, tercero.

VENDO el mejor solar del ensanche de Laredo. Mide 32 por 24 metros. Esquina calles Muelle y Menéndez Pelayo.—Informará, Pedro Fernández, Banco Merantil, Laredo.

SE VENDEN muebles baratos por no tener habitación.—Informes, Peso, 4. Café.

MAQUINA de escribir, nueva y barata, se vende.—Informes en esta Administración.

SE NECESITA matrimonio para una ganadería, que sepa bien su obligación. Se prefiere tenga poca familia.—Informes, "La Ideal Panticadora", Torrelavega.

DEPILACION ELECTRICA. Desaparación para siempre del pelo y vello. P. Llana, Carbajal, 2, duplicado, de 12 á 1.

PIANO, en buen uso, marca extranjera, vendido.—Informarán en esta Admon.

VENDO seis carros de tierra, bien situados, dentro de la población. Informes, Cuadro, 4, tercero.

VENDO casa, con cuadra y huerta, en Asturias, en 2.500 duros.—Informarán en esta Administración.

SE TRASPASA local, pocas existencias, propio para cualquier industria.—Informes en esta Administración.

RAMON SAEZ DE ADANA, director de la banda municipal. Lecciones de solfeo, piano, armonía, etc., á domicilio y en su casa.—Alonso Gullón, 44. Preparación para el Conservatorio.

HOLLAND AMERICA LINE

VAPORES CORREOS HOLLANDESES

SERVICIO DE PASAJEROS

de Santander á Habana, Veracruz y Nueva Orleans

El día 14 de septiembre saldrá de Santander el nuevo vapor **MAASDAM** (de 16.000 toneladas)

El día 26 de octubre el **LEERDAM** (de 16.000 toneladas)

admitiendo pasajeros.

Precios: 3.ª preferente Ptas. 845'85 Ptas. 920'85) incluido 5.ª ordinaria 663'90 613'90) impuestos

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el año actual, siendo este el primer viaje que hacen. En tercera clase ordinaria tienen comedores independientes, fumadores, bares, etc. En esta clase todos los departamentos son de cuatro literas, muy cómodos para familias.

Para solicitar pasaje dirigirse al agente en GIJÓN y SANTANDER, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado 38. Santander.

Cápsulas GONOSAN

Curan BLENORRAGIA

Purgaciones: DE VENTA EN FARMACIAS

Tampa Inter-Ocean Steamship Co.

Nuevo servicio mensual de carga á CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS

El 20 de septiembre saldrá del puerto de Santander el vapor norteamericano de gran porte

COQUITT

admitiendo toda clase de carga para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Para informes dirigirse á sus consignatarios, CARLOS HOPE Y COMPAÑIA, SANTANDER

Garage FIAT.—Sardinero.

Teléfono 21-08
Prensa para la colocación de bandajes macizos de camión y neumáticos de la importante casa Soodrich. Los productos de esta sociedad son ya conocidísimos en el mundo por su bondad y resistencia, superior á las demás marcas.

Garage Cantábrico

Maximino Narro
Automóviles de alquiler. Excursiones, autobuses y servicios sueltos.—Gasolina, aceite, grasas, neumáticos y accesorios. BLASCO DE GARAY, 64. Teléfono, 2.378 J. MADRID.

Cajas refractarias

para empollarlas en la pared. Más seguro y mucho más barato que un arca de caudales.

Juan Frey
Barcelona, Apartado, 196.

Aluminiun puro muy
fuerte, para servicio de cocina, se vende en San Francisco 25, por una temporada solamente.

Los servicios se componen de piezas de diferentes tamaños, desde 16 centímetros hasta 26, de ollas, marmitas, cacerolas y tarteras, garantizando sus buenos resultados por 30 años.

Los que lleven piezas sueltas no tendrán derecho á descuento alguno, y á los 4 que lleven uno ó varios juegos completos se les hará el 10 por 100 de descuento.

Los precios son fijos, y están marcados por pesetas á la vista del comprador.